

LA CRUZ

DE CASTELLÓN

SEMANARIO CATÓLICO

AÑO V

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle Mayor, número 172, donde
se dirigirá toda la correspondencia.

Castellón 16 de Abril de 1910.

PRECIOS DE SUSCRIPCION
Trimestre. 1'25 pesetas.
Pago adelantado.

Núm. 211

CONTRA LAS ESCUELAS LAICAS

Dos grandiosos mítines en Villarreal

¡Católicos de la Plana! Ha llegado la hora de unir nuestra voz á la protesta que la España católica levanta contra la implantación de las escuelas laicas.

¡Católicos de la Plana! Es ya tiempo de que demos á los altos Poderes que nos rijen y nos rajan, que somos muchos y que estamos dispuestos á todo ante la amenaza de la apertura de esos centros, semilleros abundantes de bandidos.

Villarreal va á dar muestras de lo que ha sido y es. Villarreal levanta la tribuna para que la vibrante voz de afamados oradores repercuta en nuestros corazones traduciendo sus enseñanzas en hechos de defensa de los intereses católicos.

Villarreal va á realizar un acto de trascendencia suma en los tiempos que atravesamos. Villarreal va á hacer algo, y algo si es necesario. Villarreal quiere realizar labor práctica; por eso en nombre de los grandilocuentes oradores de su mitin os llama, ¡católicos de la Plana! os invita, os pide que vayáis á enardecer vuestras almas para las no lejanas luchas que sin duda han de librar los hijos de la luz contra los hijos de las tinieblas, los amantes de la verdad contra los seguidores del error, los verdaderos católicos contra los secuaces de todas las formas del único Liberalismo existente.

¡Venid, católicos de la Plana! Villarreal os recibirá con la alegría con que un cuerpo de ejército recibe los refuerzos que le han de conducir á la segura victoria.

Venid, católicos de la Plana, Villarreal en obsequio vuestro vestirá de gala colgando sus balcones y ventanas y os abrirá de par en par sus casas y sus corazones.

¡Católicos, no faltéis á la cita! ¡Este es el gran día! ¡Al mitin! ¡Al mitin! ¡A Villarreal!

Además del mitin que tenemos anunciado para mañana, á las diez y media, en Villarreal, y en el que harán uso de la palabra los fervientes oradores católicos **D. Francisco Moreno, D. Manuel Se-**

nante, D. Rafael Díaz Aguado Salaberri, D. Manuel Simó Marín, D. Antonio Guillem Rodríguez de Cepeda, D. Luis Lucía Lucía, Conde de Santa María de Pomés, D. Joaquín Llorens, D. Juan Viza y D. Dalmacio Iglesias, tendrán lugar el

Mitin organizado por las señoras católicas de Villarreal

La nota más simpática de esta gran fiesta la darán las señoras católicas con el mitin que tienen organizado.

Ellas sobreponiéndose á la debilidad de su sexo han realizado una labor de valientes y conseguirán que en su mitin dirijan la palabra elocuentes é ilustrados señoras de allí, de Burriana, de Castellón, de Valencia y la gran publicista Srta. María Echarrri de Madrid.

El entusiasmo de la comisión organizadora se pone bien de manifiesto en la siguiente

INVITACION

A las señoras católicas de la Plana: Se impone la necesidad de levantar la voz de la más enérgica protesta contra la reapertura de las escuelas laicas. Las primeras llamadas á protestar contra ese proyecto son las madres cristianas, y con ellas las que, no siéndolo, han sido y serán siempre señoras católicas, españolas, que no pueden mirar sin justa indignación esas escuelas sin Dios, de ruina y de perdición. Nuestros niños representan un poema de amores, un tesoro de cuidados y de solicitud, un catálogo de sacrificios sin cuento: ellos han recibido sobre las rodillas de la madre las primeras nociones de la fe católica; la madre es la que endulza los labios de sus pequeñuelos infantes con los augustos nombres de la Religión, la que pone en su boca la primera palabra de la paternidad, las primeras voces del idioma nacional ó del dialecto regional. Reina del hogar coronada con la diadema del prestigio y del amor, corazón y lazo de la

familia, dispuesta siempre al sacrificio por sus domésticos; si, la madre es la primera maestra de sus hijos, ora cuando instruye entre sonrisas de amor, ora cuando arrulla el sueño inocente de su niño al compás de una balada melancólica con un corazón de fuego que no se extingue.

Mas, ¡ay!, la sangre se hielo en nuestras venas al pensar que nuestros amados niños pueden caer en manos de maestros laicos, tan crueles como ignorantes, corruptores de la cándida adolescencia, y cuyo fin diabólico es arrancar de la tierra virgen de sus almas la preciosa semilla de virtud que sembró una madre cristiana, borrar las primeras nociones de la verdad católica y el santo temor de Dios, que es el principio de la sabiduría. Para las escuelas laicas no hay Dios, ni Religión, ni Patria; en ellas lo primero que se enseña es el odio al prójimo, á la familia, al orden, á la autoridad; y empapados sus alumnos de las teorías del anarquismo feroz, siembran por las calles públicas de populosas ciudades el terror y el espanto, valiéndose de esas bombas infernales que acaban con la vida preciosa de ciudadanos pacíficos é indefensos, como lo demuestra la historia contemporánea de hechos recientes execrables.

¡Nuestros niños incrédulos, anarquistas, sin Dios! ¡ah!, mil veces no, eso no puede ser y no será. Señoras y hermanas nuestras, las que sentís en vuestro corazón de madre y de damas españolas la llama sagrada del amor á la Religión de nuestros padres; por lo que más amáis en este mundo, venid, agrupémonos bajo el lábaro salvador de la Cruz, salvemos la vida moral y religiosa de nuestros niños, protestemos unidos contra esas escuelas laicas públicas ó clandestinas, venid á nuestro grandioso mitin que se celebrará, con el favor de Dios, el día 17 de este mes en el recinto del Calvario de nuestra ciudad, á las tres y media de la tarde; unid vuestra voz á la nuestra, enviad adhesiones á nuestra protesta las que no podáis

asistir personalmente, tomemos parte todas en este concierto de protesta y de reprobación de las escuelas sin Dios, demos un día de gloria á la Santa Iglesia y sentemos una base sólida de nuestro consuelo; que sea garantía de bienandanza de nuestros niños y esperanza del porvenir de nuestro pueblo. ¡Al mitin, al mitin de señoras de Villarreal!

La comisión.

La Junta de señoras de Villarreal, con su presidenta D.^a Ana Polo de Font de Mora y la secretaria D.^a Concepción Costas Verdía, poseídas de fervoroso entusiasmo, han conseguido que, además de las piadosas católicas **D.^a Francisca Font de Mora Redondo y D.^a Dolores Plá, de Jimeno**, que se han brindado á tomar parte activa como oradoras, dirijan también al público su autorizada voz en aquel acto la eminente publicista **Srta. D.^a María de Echarrri y D.^a Pilar Ochoa, D.^a Anita Arcas, D.^a Francisca Gil y D.^a Vicenta Casas**, maestras estas dos de Castellón.

Las adhesiones para el mitin deberán enviarse con la siguiente dirección: Concho Costas, San Jaime, 9, Villarreal.

El entusiasmo que reina entre las señoras no es para descrito. Hay que verlo, hay que percibir sus efectos.

¡A Villarreal, pues, señoras! ¡Al mitin! ¡No faltéis el domingo por la tarde á las tres y media!

Despierta, pueblo

Briand acaba de ser silbado y apedreado en Francia.

Parece que, aunque tarde, los partidarios del socialista Briand han reconocido la farsa de este funesto político, que *montado* en el poder ha dado el más grande mentís á los electores de Saint-Chamond dejándoles en el más completo abandono, tratándoles con más despotismo que

el más grande de los burgueses; esta es la lección que los obreros de todos los países debían aprender para no dejarse engañar de esos políticos de oficio que no buscan más que encumbrarse, y una vez llegan a las alturas del poder se olvidan de sus compromisos y pactan funestamente contra los que les sirvieron de escalón; ¿qué sería de los pillos si no hubiera tontos?

Ahora bien; ¿esperan los socialistas de España que el Briand del *Papaleto* les dé mejores resultados? Se engañan; este como aquel no les quiere más que cuando los necesita, y cuando llegue a la Diputación les olvidará, y si llegara más arriba que es a donde le lleva su ambición, entonces como lastre molesto les daría un pontapié. Ya lo habéis visto bien recientemente: mientras el desgraciado obrero luchaba en las calles de Barcelona por una idea que él les había embuido y que no perseguía otro fin que el de su encumbramiento, él se paseaba por la Argentina dándose aires de Príncipe desterrado, huyendo de la *quema*, porque eso al fin resulta más cómodo, y después cuántas veces le habéis visto en la cárcel prodigando alguna esperanza al infeliz que allí lloraba su estravió? ¿ninguna. ¿Sabéis a donde encontraréis a este y a otros de su misma calaña? en el baile, en el teatro, en el banquete; pero en la cárcel, hospital y beneficencia, allí no perdáis el tiempo buscándoles porque no les habéis de encontrar; allí tan sólo está esa hermana de la desgracia, del infortunio, esperando recibir el último suspiro del desgraciado obrero a quien la falta de recursos para defenderse de una enfermedad le obligó a ir allí, esperando recibir entre sus brazos para que no muera de hambre y de frío al niño abandonado por sus padres con el fin de ocultar su deshonra, esperando recibir al enfermo contagioso que los suyos abandonan por temor a ser víctimas de la misma enfermedad; en una palabra: allí tan sólo están esos ángeles de la humanidad que siguiendo las máximas del Evangelio se consagraron a Dios y al prójimo por Dios.

Ahora bien; si esas son vuestras casas y vuestro paradero, (porque el rico que tiene medios muere entre los suyos bien asistido aunque sea mercenariamente), ¿porqué, pues, intentáis destruirlos? ¿queréis acaso en esa felicidad que os predicán? pues entonces no podrán cumplirse las palabras de Jesucristo, que ha dicho: «siempre tendréis pobres entre vosotros.» Es en vano el incendio y la destrucción; no puede bendecirlo nadie porque lo ha condenado Jesucristo, y si el obrero ha de encontrar algún alivio en sus necesidades ha de ser acercándose a Jesucristo que nos ha dicho: «El que esté cansado que venga a Mí que yo le aliviaré.»

Obreros todos, despreciad esas doctrinas disolventes que sólo a la perdición y ruina os conducirán y aceraos a la Cruz de Jesucristo que él os llama como a los ricos: a vosotros, para que tengáis resignación cristiana y a éstos para que tengan caridad; y así seréis verdaderamente felices, porque ni vosotros tendréis hambre, ni ellos nada que temer.

Lechna.

Azorín será nuestro

Un artículo que Azorín escribe en *ABC* me ha sugerido este, que irá sucedido de otros.

Azorín dice:

«El dilema está bien claro y terminante: ó las derechas españolas ofrecen al pueblo toda la labor educativa y regeneradora de que el catolicismo es capaz—y ahí está la historia para probarlo—ó las masas populares irán cada día engrosando las falanges de la demagogia y del radicalismo. No se trata de destruir al adversario: es preciso que se comprenda que la obra no es de abominación, de odio, sino de amor y solidaridad social.»

Al ideal y a la acción del socialismo quiere él que conservadores y tradicionalistas opongan el ideal y la acción del catolicismo, y luego pregunta con cierta sombra de duda, con cierto deje de amargo pesimismo, qué es lo que se hace en este sentido en España.

¡Gran Dios!, ¿qué se hace?, triunfar, ya es algo: la acción social agraria es católica hoy; la acción social industrial lo será mañana. ¡Si es nuestro gran motivo de esperar, el manantial de

nuestros optimismos como católicos! Si hemos hecho algo, en ese sentido lo hemos hecho.

Azorín es un alto ejemplo de valor cívico en la Prensa española, y un caso psicológico que en mí despierta, más que el interés de una intriga dramática, una afectuosa simpatía. Le veo hace ya tiempo describiendo la misma trayectoria que antes que él, y por análogos procesos dramáticos siguieron otros claros ingenios, como Luis Venillot y Brunetiére, como Lemaitre y Coppée, como Retée y Huysman, como Hugo Bengson y Leoguard, como Paul Bourget y Valle Inclán, como antes Manning y Newman y tantos otros. Es la atracción de la verdad sobre las inteligencias que la aman más que al interés, y que la buscan generosas a través de toda niebla de pasión.

No conozco un caso de más atrabiliario individualismo, de egotismo más intemperante, antipático y agresivo que el de Azorín en su primera etapa cuando escribía «Charicán» y artículos nihilistas en *El País*. Y no hay ahora escritor que más sañudamente combata aquel espíritu individualista, de indisciplina y rebelión contra la tradición y el medio. Azorín, sin saberlo quizá, es ya hoy un tradicionalista, no por sentimiento, por intuición ó por herencia, como los hay a millares entre nosotros, sino por fríos principios de doctrina, por imposición tiránica de su lógica mental, como muchos de los legitimistas de la *Acción francesa*. Mejor que entre nosotros queremos verlo de teorizante en el partido conservador; pero esta lógica tirana que va tejiendo la trama de su evolución le llevará hasta el fin, y un día le abriremos gozosos nuestros brazos como a Valle Inclán, como a otros muchos que al despertarse les un sentido que hasta ahora estuvo atrofiado en España, el sentido social, han visto todo lo que hay de insensatez y de violencia irrespetuosa, é insisto con el pueblo en esa tendencia de los partidos antitradicionalista de España, que quieren desencajarla como con una operación quirúrgica, del medio que natural y espontáneamente se hizo, de la Tradición, que es la herencia del pasado, la raíz que da estabilidad a su tronco, el sistema óseo que conserva su forma social, su personalidad en la Historia.

SEVERINO AZNAR.

Ecos de una conferencia

III

Es mucha cosa el odio sectario en aquel que cierra contra toda doctrina revelada ó más ó menos con ella se relaciona.

Un sabio publicista español, al par que profundo filósofo, exclama con aire de firme convicción, después de exponer las diferentes teorías que pretenden explicar el origen de la vida: *Sin la creación nada se explica, con la creación todo se aclara*. Si no las mismas palabras, repetimos nosotros las mismas ideas en un modesto artículo que apareció en *La Cruz*, recordando la verdadera explicación del origen de la vida en el mundo vegetal. Nadie puede dar lo que no tiene, luego la vida vegetativa no fué producto de las fuerzas de la naturaleza.

Colocados otra vez en este terreno de investigación del principio de la vida, preguntemos al primer ser dotado de sensibilidad quien le comunicó ese elemento ó fuerza para conocer, que distinguiéndole del mundo de la mera materia organizada forma el primer eslabón de esa inmensa cadena de seres materiales dotados de conocimiento, en cuyo último término se halla colocado el hombre.

Soy mucho más perfecto que una planta, responde el animal, aunque sea esta tan majestuosa como el cedro del Líbano ó tan resistente y duradera como la encina secular. Y nosotros añadimos: como la doctrina de la mutación de las especies está abandonada por la verdadera ciencia, no puede sostenerse que de la última especie vegetal saliese el primer ser dotado de sensibilidad. Ya pueden amontonarse siglos y aun edades, ya pueden suponerse todas las condiciones que forman el ambiente en que se desarrolla la vida de esa supuesta especie vegetal, puente y lazo de unión entre dos reinos vecinos; en el mundo de las plantas, todo individuo procede dentro de su misma especie; las plantas de otras plantas, los animales, de otros animales; y como no es lógico remontarnos hasta lo infinito, es forzoso recono-

cer un primer animal en cada especie que no proceda de otro, sino que deba su existencia a Dios creador, como es forzoso admitir una primera planta en cada especie vegetal, que no proceda de otra, sino de Dios, autor, como ya probamos, de la vida vegetativa.

Esta clarísima doctrina se confirma por aquel divertido diálogo, alrededor de esta pregunta: ¿qué es primero, el huevo ó la gallina? Si se responde que el huevo, hay que admitir el absurdo de un huevo sin gallina; si se afirma que es primero la gallina, cabe preguntar: ¿cómo es posible que exista una gallina sin un huevo anterior de donde proceda? pero dígame que Dios crió la primera gallina ó los pollitos y todo tiene lógica explicación en el principio de la vida de la familia gallinácea, reina de nuestros corrales.

Si el conferenciante que con su palabra originó los ecos que motivan estas líneas, hubiera consultado el capítulo primero del libro del Génesis, no se hubiera visto en la necesidad de no saber a qué carta quedarse en esta cuestión que se propone sobre el origen de la vida.

No es de hoy el achaque que padecen muchos hombres de preferir las tinieblas a la luz. Los que tal enfermedad padecen no deben meterse a ilustrar las inteligencias de los demás. Sólo pueden creerse con derecho a enseñar una doctrina los que sobre ella tienen convicciones: los que empiezan afirmando que *dubito, que nuda ten claró*, deben ceder el puesto a los que hacen afirmaciones categóricas, máxime cuando no se trata de nada nuevo, como ocurre en el presente caso.

Enlogio.

Himno escolar

CONTRA LAS ESCUELAS LAICAS

El alma de los niños, flor tan bella, pretenden los impíos mancillar; de Dios que hasta su sangre dió por ella la quieren insensatos apartar.

Astutos en la escuela ¡oh vil hazaña! les tienden lazo cruel de perdición: en tanto un español quede en España no arrancarán su fe del corazón.

Juremos, si juremos por siempre combatir la escuela anticristiana y a Cristo Dios seguir. En tanto un español quede en España... y a Cristo Dios seguir.

Gloria al Arcángel San Miguel

V

Apreciable Sr. Director de *La Cruz*: viendo una sección abierta en su semanal, dedicada al Príncipe de los Angeles San Miguel, como sincero amante de él y de los Escuadrones que dirige, pongo a su servicio y honor esta pluma que, si no elocuentemente, admiradora, brotará, en los tiempos, que me dejen libre otras sagradas obligaciones, relatos de su protección.

Son muchos los doctos escritores, tanto antiguos como modernos, que se han ocupado del renombrado Príncipe y de sus nobilísimos compañeros. Uno de ellos es el M. R. P. Andrés Serrano, de la Compañía de Jesús, el cual en su obra titulada *Los siete Principes de los Angeles, Validos del Rey del cielo*, impresa en 1701, dedicada a la católica Magestad de nuestro monarca Felipe V, (libro reimpresso muy luego y que, según escribía Fr. José de Calasparra en 1737 en otra obra suya dedicada a los Angeles, (corre con admiración y aprecio en España y fuera de ella), ajustándose a los Decretos de Urbano VIII y Sagrada Congregación de ritos de no juzgar autoritativamente sobre sucesos sobrenaturales, cuyo infalible juicio pertenece a la Santa Iglesia, refiere algunos hechos, que, durante algunas semanas, tomarán asiento en esta sección. Comencemos por este:

«Vivia un anacoreta, llamado Frostosio, el cual era devoto y muy favorecido del Príncipe San Miguel. Deseaba mucho saber la gloria, belleza y hermosura de este soberano Arcángel, y lo pedía continuamente a Dios en la oración. Un día fué arrebatado en espíritu y traído a un campo dilatado, llano y muy resplandeciente. Allí vió gran

multitud de Angeles, repartidos con buen orden en escuadrones. Andaba entre ellos uno que mostraba mucha majestad y gran resplandor; tenía sobre su cabeza corona real, y en la mano una cruz muy resplandeciente; delante de él asistía un Príncipe con la espada desembainada, y cuando éste le hablaba ó se apartaba de su presencia, le hacía profunda reverencia. Preguntó el anacoreta a uno de los Angeles, ¿quién era aquel Príncipe de tanta majestad y belleza, que excedía a todos ellos en soberanía y hermosura? Y le fué respondido que aquel majestuoso Príncipe era el Arcángel San Miguel, caudillo y Capitán general de las Milicias Angélicas, el que asiste al juicio particular que Jesucristo hace a las almas cuando salen de esta vida, y el más querido y favorecido de Dios.

—¿Podría yo hablarle una palabra?, añadió el solitario.—Daré el recado, dijo el Angel... Mandó San Miguel llegar a su devoto, y al querer arrojarle a sus pies para besarlos, le detuvo el santo Príncipe, enlazándole entre sus brazos, y dándole ósculo de paz con gran cariño, le dijo: Lo que deseas entender no puedes saberlo bien en carne mortal; pero tal día (apuntándole) con toda esta comitiva celestial iré yo a tu celda, y llevaré tu alma al cielo: allí conocerás la gloria, belleza y dones soberanos, con que el Señor me empuñó: allí te pagaré la devoción que me has tenido, y los servicios que me has hecho, y sabe, que estima Dios mucho los obsequios que los hombres me hacen, a mí y a los otros Angeles; y me tiene hecha merced particular que a los que me aman y sirven con afecto y devoción, les asista y favorezca en la hora de su muerte, como tu lo experimentarás en el día que te tengo señalado. Dicho esto, desapareció la visión.

D. L., Phro.

HISTÓRICO

¡Un pobre Cura!

Al obscurer de un apacible día de verano, paseaban juntos por uno de los jardines públicos de Roma dos alegres estudiantes ligeros de cascos y no muy refrenados de lengua.

Después de haber vagado a la ventura por varias alamedas, sentáronse a fumar sendos cigarrillos en un banco rústico, donde también descansaba un sacerdote rezando en su viejo breviario.

El sacerdote era ya anciano, llevaba la vestimenta bastante raída, los grandes zapatos muy gastados, y sin ser propiamente desaseo, tenía en toda su persona un sello de descuido, negligente, muy propio de quien pensaba más en las cosas del espíritu que en las pertenecientes a la deleznable materia.

Nuestros jóvenes creyeron que tenían al lado algún pobre cura de aldea, corto de alcances y apocado de voluntad, y con mala intención decidieron pasar un rato divertido a costa del buen sacerdote.

Comenzaba entonces a dorarse el cielo con las primeras estrellas de la noche, las cuales reflejaban con pálida luz en el fondo arrebolado del firmamento.

Uno de los jóvenes, dirigiéndose al cura, le dijo: —¿Qué le parece a usted este espectáculo, señor Cura?

—Admirable, magnífico—contestó el interpeelado;—magnífico como todas las obras de Dios. *Celi enarrat gloriam Dei*.

—¡Oh! Pues si usted supiera lo que son las estrellas... entonces si que se quedaría asombrado de verlas.

—Ciertamente—contestó con profunda humildad el sacerdote;—cuanto más se abunda en el conocimiento de las cosas, más y más se admira la eterna sabiduría de Dios.

—Pues, sí, señor,—dijo el otro mozo;—la ciencia moderna ha hecho grandes descubrimientos... y no crea usted que ahora nos tragamos las paparruchas que antes nos decían los curas y frailes... porque el mundo marcha como ha dicho Pelletan, y han pasado de moda la teocracia y el oscurantismo.

—Pues miren ustedes, jóvenes,—dijo el cura,—yo creía que la Iglesia siempre había sido protectora de las ciencias, y que en la clase a que indignamente pertenezco, abundaban los sabios de todo linaje; pero, en fin, cuando ustedes dicen lo contrario, bien sabido lo tendrán... Con que ve:

mos a ver ciencia m...
lestes que...
—En...
mos; no...
los neos...
tante evol...
—Muy...
añto...
mismo...
de ser...
tanto...
—Y...
lata...
nuestro...
—¡An...
vamente...
una...
aprende...
joven...
—El...
dese...
—Chic...
burlando...
nosotros...
—Pues...
como...
sirven...
vas...
que...
pericarl...
—Esto...
prende...
del...
usted...
En...
una...
creyente...
—El...
Domin...
tos...
—Si...
que...
a...
ricardo...
ustedes...
que...
humilde...
yo...
sidencia...
Aquel...
el...
dios...
todo...
Los...
en...
se...
habluc...
a...
Secchi

SUS...
San...
Sta...
mingo...
Rlo...
zara...
(Sigu...
Va...
...

Mi crucifijo

(Soneto)

De heridas, sangre y palidez cubierto,
Extendidos tus brazos soberanos,
Atarazadas en la cruz tus manos,
Y hasta tu corazón el pecho abierto,
El mirar dulce de tus ojos muerto,
Tu boca avinagrada por villanos,
Y hecho blanco de insultos inhumanos
Cuando el suplicio te paraba yerto...
En el cuadro cruel de tu agonía
Todo un poema para mi alma eres,
En el cual leo siempre noche y día;
Porque, Jesús, mirando cómo mueres
Ha llegado a aprender el alma mía,
¡Victima del amor! cuánto me quieres.

Calasanz Rabaza, Sch. P.

6-4-910



Llegada del Prelado.—El miércoles llegó a ésta el Excmo. é Ilmo. Dr. D. Pedro Rocamora, acompañado del Muy Iltre. canónigo Sr. D. Joaquín Rodríguez.

En la estación le dieron la bienvenida el Excmo. Sr. Gobernador civil D. Eduardo García Gullón, el Presidente de la Diputación D. Cayo Gironés, el Sr. Alcalde D. Otilio Gironés, el Rdo. Sr. Arcipreste D. Hermenegildo Montaner con los Rdos. Sres. Cura Dr. Fabra, P. Calasanz Rabaza, Provincial de los PP. Escolapios, P. Carbonell, Rector de las Escuelas Pías, PP. Fio, Paulino y Clemente, Capuchinos, los Rlos. Cleros y los Sres. D. Miguel Castel, D. Félix Bueso, D. Francisco Galván, D. José Rocafort, D. Luis Fabra, D. José Baixolí, D. Enrique García Bravo, D. Joaquín Sales, D. Enrique Lloréns, don Jaime Sanahuja y otros muchos.

El Prelado permanecerá en ésta algunos días saliendo en el interior á practicar la Santa Visita por los pueblos circunvecinos.

Todas las autoridades y las sociedades católicas de la capital han cumplimentado á su Ilma. Señal grata su estancia en la risueña Piana.

A Villarreal.—Ya á ser todo un acontecimiento el mitin de Villarreal. El entusiasmo es indescriptible. La Piana en masa va á trasladarse á la invicta ciudad del Santo del Sacramento.

De Burriana, Nules, Onda, Almazora, Almenara, Villavieja y Castellón se han adherido todas las Sociedades católicas y Asociaciones en número de más de treinta mil personas.

La comisión de propaganda de la Junta organizadora de señoras que había visitado antes Burriana, Nules, Almazora y demás poblaciones de la Piana, compuesta de las distinguidas damas señora Presidenta, vicepresidenta y dos vocales, acompañadas del ilustrado beneficiado de San Pascual Dr. D. Pascual Nacher, visitó ayer al respetable Sr. Arcipreste y Sres. Curas de la Sangre y San Miguel, á D.ª Concha Matutano, D.ª Rafaela y D.ª Ana Saenz, D.ª Dolores de Puértolas, doña Concha Carbó y señoritas D.ª Francisca Gil y D.ª Vicenta Casas, distinguidas maestras que tomarán parte activa en el mitin de señoras.

Para recabar una vez la aprobación y bendición de la autoridad eclesiástica presentaron dichas señoras de la Junta de Villarreal sus respetos al Excmo. é Ilmo. Prelado de la Diócesis Dr. D. Pedro Rocamora, quien les acogió jubiloso y les dió de nuevo la más afectuosa y entusiasta bendición, saliendo muy complacidas del palacio de Su Ilma.

A las ocho y cuarto de la mañana y á las dos menos diez de la tarde saldrán los trenes del tranvía de Castellón. A la una y diez, á las seis y á las siete y cuarto de la tarde regresarán los especiales desde Villarreal á Castellón.

Los coches todos de alquiler de ésta han sido contratados.

Saldrán más de doscientos carruajes, y á pié emprenderán el camino muchos entusiastas jóvenes.

Villarreal sabrá recibir dignamente á tantos huéspedes que encontrarán en sus habitantes todo cuanto necesiten, según es hábito y tradición

en tan noble y caballeresca ciudad.

Aunque estamos seguros que el orden será completo, el digno Sr. Gobernador Civil que se halla dispuesto á garantizar el derecho de los católicos, dispondrá el envío de la conveniente Guardia civil para acallar si preciso fuese los impetus libertarios de ciertos grupos mal avenidos con la libertad que dicen profesar.

Se han adherido al mitin el Cardenal Merry del Val y señores Arzobispos y Obispos de España y todos los periódicos católicos de la Diócesis de Tortosa y de fuera. Es por demás el que digamos que LA CRUZ DE CASTELLÓN se adhiere incondicionalmente á los grandiosos mitines de Villarreal.

¡Viva la escuela católica!

¡Viva Villarreal!

¡Viva la Piana!

Plausible idea.

Los católicos de Vinaroz que no son de los últimos en lo que afecta á propaganda católica, han discurrido un medio para dar mayor importancia á los mitines que vienen celebrándose en contra de las escuelas laicas.

Cuando se celebra un mitin de esa índole, es convenientísimo que las adhesiones lleven á millares. Como no á todos es fácil escribir una carta á cada población en que se celebra un mitin, y es además para algunos bastante gravoso, pues esas manifestaciones se van repitiendo en muchas partes, con harta satisfacción de los buenos, se ha impreso una carta protesta, y para adherirse á un mitin cualquiera, basta solo poner la dirección y luego la firma, y con un sello de cuarto de céntimo está todo arreglado.

Y aún no está todo dicho. Para llevar mucho más á la práctica esa idea, cuida uno de estar al tanto de todos los mitines próximos á celebrarse y tiene ya hechos los encabezamientos á los lugares que correspondan y falta sólo que cada católico tome y firme una carta para cada mitin, poniendo después del nombre el cargo, oficio ó profesión que desempeñe.

Todo este trabajo con franqueo inclusive viene á costar dos céntimos por cada carta.

Que la idea es digna de imitación no cabe duda y quisieramos que la prensa católica se hiciera eco de ella y en todas partes se imprimiesen esas cartas y se diese facilidad para adquirirlas.

Nuestros amigos pueden dirigirse á la redacción de El Restaurador de Tortosa y se les facilitarán dichas cartas.

D. Fernando Miralles.—Mañana, domingo, tomará posesión del curato de Vallalba el ilustrado escritor y benemérito sacerdote de esta Diócesis D. Fernando Miralles, de manos del virtuoso coadjutor de la Arciprestal de ésta don Eduardo Soriano.

El Rdo. Sr. Miralles tendrá un entusiasta recibimiento.

Nuestra más cordial enhorabuena.

Enfermos.—Ha dejado ya la cama el virtuoso D. Tomás Alegre Miralles, celoso Director del virtuoso Gremio de San Isidro de ésta.

Las muchas oraciones que se han elevado al cielo por su salud han sido bien acogidas en las alturas.

También sigue mejorando el probado católico D. José Gimeno.

Lo celebramos de veras.

D. Tomás Miravalls.—El pasado viernes tomó posesión de la parroquia de Catí el ilustrado y simpático D. Tomás Miravalls, Cura de Santa Magdalena.

El acto revistió gran solemnidad, pronunciando el Rdo. Sr. Miravalls un patético discurso que conmovió hondamente á todo el auditorio.

Felicitemos de todas veras al Rdo. D. Tomás Miravalls.

El Rdo. D. Ramón Trinchant.—El pasado domingo tomó posesión de su nuevo curato de Ulldecona, el ilustrado y virtuoso D. Ramón Trinchant, Párroco de Borriol.

Todo cuanto digamos del entusiasta recibimiento que se le dispensó resultaría pálido ante la hermosa realidad. El pueblo en masa se asoció al acto aclamando continuamente á su nuevo cura.

La música estuvo dándole serenata hasta las tres de la madrugada.

Le dió posesión el Muy Iltre. Dr. D. Pascual Llopez, Canónigo Magistral de Tortosa. Fueron

muchos los sacerdotes y propietarios de Castellón y Borriol que lo acompañaron en tan solemne y fausto acontecimiento.

Nuestra más cordial enhorabuena.

Elecciones.—Por fin ha logrado el Sr. Caualejas el ansiado decreto de disolución, habiéndose publicado ya el decreto de disolución y el decreto de nuevas elecciones para diputadas á Cortes.

Se dice que el republicano Santacruz se presenta por esta capital sin contrincante, merced á la división de los monárquicos, pero no sería extraño que á última hora hubiese sorpresas.

Y, á buen seguro que no las tendría entonces todas el campechano Santacruz.—Amén.

Unión Regionalista.—El cuadro de declamación de tan activa sociedad celebrará mañana domingo, á las ocho y media de la noche, una gran velada teatral, bajo el siguiente programa:

1.º Estreno del chistoso sainete, original de D. Manuel Millas titulado «Sota, Cavall y Rey».

2.º El grandioso drama religioso en dos actos y en verso de D. Francisco Vidal, titulado «La Ovelleta descarriada»; y

3.º Estreno de la graciosa comedia en un acto y en verso de D. José Guzmán, titulada «De Buenos Aires al Serrallo».

Todas tres piezas son altamente morales á la par que discretamente graciosas.

D. Eduardo Manzana.—El pasado domingo tomó posesión de la parroquia de Eslda el joven y celoso hijo de la misma D. Facundo Manzana.

Todo el pueblo se asoció á tan grata fiesta. Le dió posesión el Muy Iltre. Dr. D. Manuel Rius, Canónigo de Tortosa.

El nuevo Cura obsequió con espléndido lunch á las autoridades y á los amigos.

Felicidades y ad multos annos.

El novenario de San José.—Mañana terminará la solemne novena de San José en la iglesia de San Agustín.

Los sermones que está predicando el elocuente P. Fidel de Alcira han versado sobre el caudante tema de la educación familiar y escolar acerca del que tiene ideas propias muy interesantes y exactas. El P. Fidel se deja oír siempre con gusto y fruición por su lenguaje castizo y predicación natural y sólida.

El templo se ha visto lleno todos los días.

Nuestra enhorabuena así como al celoso Director Rdo. D. Tomás Segarra, su presidenta doña Rafaela Saenz y respetable Junta.



SANTORAL

Sábado, 16.—Santa Eulalia v. y mr. y Santo Toribio ob. y cf.

Domingo, 17.—La Beata María Ana de Jesús v. Lunes, 18.—San Eleuterio ob. y el Beato Andrés Hibernón.

Martes, 19.—La Virgen del Milagro y San Crescencio cf.

Miércoles, 20.—Sta. Inés de Monte Pulciano v. Jueves, 21.—San Anselmo ob. cf. y dr.

Viernes, 22.—Stos. Sotero y Cayo papas y mrs.

CULTOS DE LA SEMANA

Parroquia de Santa María; Domingo día 17.—A las nueve la conventual y por la tarde á las tres y media visperas y completas y los ejercicios de costumbre.

Jueves.—A las diez la conventual con exposición de S. D. M. y por la tarde los ejercicios de todos los jueves.

Viernes.—A las nueve la misa del entierro medio pontifical de doña Tomasa María Vidal.

Sábado.—A las nueve la conventual. Parroquia de la Purísima Sangre; Domingo 17.—A las siete misa de comunión de la T. O. Capuchina. A las nueve la conventual y por la tarde á las tres y cuarto visperas, rosario y sermón por el Rdo. D. Miguel Pedrés.

Parroquia de San Miguel; Domingo día 17.—A las siete misa de comunión de la Cofradía de la Santísima Trinidad; á las nueve la conventual y por la tarde á las tres y media visperas y los ejercicios de la Cofradía de la Santísima Trinidad con sermón y rifa de escapularios.

Adoración Nocturna.—Vigilia del 16 al 17: Turno de guardia, San Miguel.

Imprenta católica y Librería de José Rovira

mos á ver, cuéntennos, cuéntennos lo que dice la ciencia moderna en orden á estas maravillas celestes que nos asombran.

—En primer lugar, dice que todo esto que vemos; no lo ha creado Dios de la nada, como dicen los neos, sino que se ha producido por una constante evolución de la materia eterna...

—Muy bien, muy bien,—replicó el cura:—¿entonces creíamos que nadie se puede crear á sí mismo, y que lo corruptible y compuesto no puede ser eterno, pero cuando ustedes que saben tanto dicen lo contrario... ¿Y qué más?

—Y que esos astros no son estrellas de hojalata clavadas en el cielo, sino mundos como el nuestro con sus habitantes y todo.

—¡Amate, majo!—Y yo que creía que efectivamente eran unas estrellitas de plata clavadas en una bóveda de cristal azul... Pero ¡cuánto se aprende hablando con estos sabios! Siga usted, joven, siga usted.

El más audaz de los dos mozaletes, volviéndose hacia su compañero, le dijo á media voz:

—Chico, ¿sabes que creo que este cura se está burlando de nosotros? Pero ahora verás cómo nosotros nos lucamos de él.

—Pues, si señor,—dijo—ustedes los católicos, como no estudian más que latines que para nada sirven, no saben una palabra de ciencias positivas, que son las únicas ciencias, é ignoran el intermedio de la hipotenusas con la parábola del pericardio.

—Estoy asombrado de oírle á usted y comprendo que, efectivamente, nosotros los amigos del latín no sabemos ni una jota de eso que acaba usted de decir.

En esto comenzaron á repicar las campanas de una vecina iglesia, llamando á la oración á los creyentes.

El sacerdote se puso en pié, rezó el Angelus Domini, y luego dirigiéndose á aquellos majaditos, les dijo:

—Siento mucho que se haga tarde para mí, y que esta circunstancia me prive del placer de oír á ustedes disertar sobre esa hipotenusas y ese pericardio. Pero ya nos veremos otro día y seguirán ustedes ilustrándome en la ciencia moderna. Con que, ustedes queden con Dios y dispongan de este humilde sacerdote. Si en algo puedo servirles... yo me llamo Ansel Secchi, soy jesuita y en la residencia tienen ustedes su casa.

Aquel pobre cura era, en efecto, el P. Secchi, el gran astrónomo cuyos descubrimientos y estudios han sido y son la admiración de los sabios de todo el mundo.

Los jóvenes quedaron estupefactos y corridos; en aquel momento hubieran querido que la tierra se abriese y los tragase: muertos de vergüenza balbucieron una tonta disculpa y se apresuraron á huir de aquel lugar, temerosos de que el P. Secchi se burlase de ellos.

A. L. N.

SUSCRIPCIÓN para la ermita de San Miguel, (vulgo Bartolo.)

SUMA ANTERIOR 131*30

Srtas. Natalia, Elvira y Francisca Gil y Domingo, 5 pesetas.

Rdo. D. Manuel Besalduch, Párroco de Fanzara, i.

SUMA TOTAL 137*30.

(Sigue la suscripción.)

Del natural

Ayer subí al tranvía
Y en frente de mí había
Un señor que leía El Radical:
Me lanzó una mirada
Punzante como espada,
Y dió vueltas al diario ¡muy formal!
Tosió con cierto imperio
Y de su boca, serio,
Una amplia salvada hizo salir...
Volví la vista asqueado
Y en una porcelana vi grabado:
«Se prohíbe escupir».

P. Lucas.

Valencia 7-4-910

os con buen orden
ellos uno que mos-
resplandor; tenía
en la mano una
de él asistía un
ainada, y cuando
e su presencia, le
guntó el anacoreta
era aquel Principe
e excedía á todos
? Y le fué respon-
cipe era el Arcán-
án general de las
juicio particular
cuando salen de
vorecido de Dios.
abra?, añadió el
el Ángel... Mandó
al querer arrojar-
detuvo el santo
brazos, y, dán-
ño, le dijo: Lo
saberlo bien en
ntiéndoselo) con
yo á tu celda, y
ocerás la gloria,
que el Señor me
ción que me has
hecho, y sabe,
sequios que los
otros Angeles; y
r que á los que
voción, les asis-
muerte, como tu
tengo señalado.

Il. Phro.

Cura!

día de verano,
rdines públicos
geros de casos

ventura por
vaseos cigarros
ficia descansaba
reviarlo.

evabo la vesti-
zapatos muy
desuso, tenía
escuido, negli-
ba más en las
recientes á la

tenían al lado
de alcances y
ntención deci-
costa del buen

el cielo con las
uales refulgían
do del firma-

el cura, le dijo:
pectáculo, se-

ó el interpe-
oras de Dios.

o que son las
ría asombra-

ofunda humil-
phonda en el
ás se admira

mozuelo;—la
descubrimien-
tragamos las
caras y frai-
no ha dicho
teocracia y el

dijo el cura,
ia sido pro-
se á que in-
los sabios de
edes dicen lo
Con que va-

ANUNCIOS

GRAN TALLER DE SASTRERÍA para señores Eclesiásticos Y CABALLEROS DE **D. VICENTE LORAS**

En este antiguo y acreditado establecimiento se confeccionan toda clase de trajes tales para los señores sacerdotes.
Se hacen á medida todo género de prendas eclesiásticas: mantos, sotanas romanas, valencianas y francesas; sacos, dultetos y esclavinas.
Especialidad en mucetas para la asistencia al coro y demás actos oficiales.
Recomendamos á los señores sacerdotes de la provincia la acreditada sastrería de LORAS, por ser la que desde antiguo viene dedicándose con especialidad á este género de trabajos.
Además se confeccionan con esmero trajes para caballeros.
—Calle de Vera, n.º 10, (antes Enchfn.—CASTELLÓN—

BAZAR DE CALZADO DE **FEDERICO CAZADOR**

Gran surtido en calzado cosido á mano de todas clases
y precios

Elegancia, Comodidad y Economía
Hay que visitar el Establecimiento

E. Ebermá, 46.—CASTELLÓN.—E. Ebermá, 46.
Frente á la iglesia de San Miguel

GRAN REGALO

sólo por 30 días y dedicado exclusivamente para los señores suscriptores y lectores de "LA CRUZ"

Hoy es la gran ocasión para poder adquirir una magnífica oleografía de «La Purísima», «Purísima» (de Murillo) «San Francisco de Assis», «La Impresión de las Llagas de San Francisco», «Sagrado Corazón de Jesús» y «Sagrado Corazón de María» (hay de medio cuerpo y cuerpo entero), «San Antonio de Padua», «San Luis», «Santa Teresa de Jesús», «Santa Ana», «San Pedro», «San Pablo», (medio cuerpo), «Santa Lucía», «N. S. de la Soledad», «N. S. del Carmen», «Nuestra S. del Rosario», «Aparición de N. S. de Lourdes», «San José» (de Murillo), «Muerte de San José», «El Ángel de la Guarda», «San Miguel Arcángel», «San Jaime», «San Ramón Nonato», «La Sagrada Familia», «Grupo de Santa Ana, San Joaquín y la Virgen», «San Juan Bautista», «El Bautizo de N. S. Jesucristo», «La Anunciación», «Santa Florencia», «Santa Cecilia», «El Nacimiento de Jesús», «Huida de Egipto», «El Divino Pastor», «Jesús llamando á la puerta», «Jesús sobre las olas», «Jesús en el Monte Olivete», «La Cena», «Ecce Homo» (medio cuerpo), «La Dolorosa» (medio cuerpo), «Cristo en la Agonía», «Cristo en la Cruz» (Velázquez), «Mater Dolorosa», «La Santísima Trinidad», «Coronación de la Virgen» y Retrato del Padre Santo Pío X (medio cuerpo).

También puede adquirirse, por el tiempo indicado, una preciosa oleografía vista panorámica de Belén así como dos ricas vistas de Venecia.

Todas estas oleografías son verdaderas obras de arte, en las que son muy de apreciar tanto la expresión y colorido de las figuras, como los detalles más insignificantes, siendo dignas de figurar al lado de las mejores de su clase, pues son copia exacta de los mejores cuadros que existen en los grandes museos de Europa y América y debidos á los más renombrados artistas del mundo. Estas oleografías son de tamaño 73 X 55 centímetros y tiradas á veinte colores.

VALOR	Regalo á los Sres. suscriptores y lectores de	VALOR
	"LA CRUZ"	
	Este talón caduca á los 30 días de haberse publicado este anuncio.	

A pesar de los muchos gastos que ha ocasionado la reproducción de los mencionados cuadros, hoy día y á fin de que todas las personas religiosas puedan adquirir uno ó más ejemplares de estas oleografías y puedan gozar en la contemplación de las mencionadas obras de arte, se ha hecho una gran rebaja en los precios, ofreciéndolas hoy al insignificante precio de **3 pesetas** cada ejemplar, comprendidos los gastos de embalaje, franqueo y certificado.

También mandamos á quien lo solicite y siendo valedero para ello el mismo vale, la oleografía puesta en un lujoso, bonito y serio marco, ó sea un verdadero cuadro completo por el reducidísimo precio de **7 pesetas** todo ello, comprendidos los gastos del envío hasta el destinatario.

El marco sólo y á precio de regalo, es á **5 pesetas**, que también se manda si así lo piden.
NOTA.—Los pedidos, acompañados de su importe (en libranzas de giro mútuo ó sellos de franqueo españoles de 0'15 pts.) deben dirigirse á don Pedro Gilí, calle Villarreal, 105, Barcelona. A fin de evitar extravíos y reclamaciones se suplica se certifiquen las cartas de pedido.

Todo pedido debe ir acompañado de un vale por cada oleografía ó marco sin cuyo requisito no se servirá el pedido.

Se suplica sean bien claras las señas del domicilio y pueblo del destinatario.
IMPORTANTE.—Estas oleografías tienen una ventaja sobre sus similares, y es que permite lavarlas, para lo cual basta pasar por encima de ellas, una esponja humedecida, sin peligro en lo más mínimo de que se deteriore como sucede en otras clases.

GRAN COOPERATIVA DEL CÍRCULO CATÓLICO DE CASTELLÓN

Todo consumidor debe conocer los establecimientos que venden con mayores ventajas sus géneros.

La Cooperativa del Círculo Católico vende sus géneros, compitiendo en precios y calidad y dando su justa medida en el peso.

Posee un extenso surtido en todos los géneros; vino de mesa elaboración especial y garantiza la pureza de los mismos.

El que compra una vez, queda cliente.
CABALLEROS, NÚM.º 6.—CASTELLÓN
ESPECIALIDAD EN VINOS EMBOTELLADOS



TALLER DE D. PASCUAL AMORÓS Calle de San Pascual, 51—VILLARREAL

En este acreditado establecimiento se reciben toda clase de encargos relativos al culto católico. Especialidad en imágenes de talla en todos tamaños y andas gran novedad artística, para asociaciones religiosas y particulares. Precios sin competencia y convencionales para los reverendos señores sacerdotes y venerables comunidades religiosas.

NO EQUIVOCARSE: En Villarreal cerca del convento de San Pascual

VENTA DE CERA

MAYOR, NÚM.º 143.—CASTELLÓN

En casa del Sacristán de la parroquia de la Purísima Sangre, Mayor 143, encontrará el público toda clase de velas y hachas para procesiones, cantierros y demás.

Las clases de velas que ofrecemos producen:
Luz clara y en cantidad relacionada con su tamaño.—No se corren ni lagrimean.—Arden hasta consumirse por completo con igualdad, sin dejar huella alguna de imperfección.—Su duración en todos los tamaños es asombrosa.—Es tal la pureza de la mecha, que no produce ceniza ni combustión alguna y ¡Fijarse bien!—No se doblan en época de verano.

Mayor, 143.—CASTELLÓN

CARLOS VALMAÑA

MÉDICO-OCULISTA

Antiguo Ayudante de las clínicas de los Doctores Barraquer y Menacho de Barcelona

Especialista en las enfermedades de los **OJOS.** Practica toda clase de operaciones de los **OJOS.**

Procedimiento especialísimo y rápido para las GRANULACIONES

Horas de consulta: Todos los días de 9 á 12 mañana y de 3 á 4 tarde.

Plaza del Rey, 24, CASTELLÓN

15 VISITAS 20 PESETAS

POLICLÍNICA DENTAL

del acreditado profesor dentista de Barcelona

D. ANTONIO MONTÍA.

Curación de toda clase de enfermedades de la boca, operaciones y extracciones sin dolor.

Gran especialista en dentaduras completas.

Se garantizan todos los trabajos hechos en este gabinete

60, ENMEDIO, 60—CASTELLÓN